Вопросы для подготовки к зачету

по дисциплине «Экология»
1 Предмет экологии.

2 Задачи экологии.

3 Классификация экологии.

4 Глобальные проблемы экологии.

5 Экологический кризис.

6 Основные элементы экологического кризиса.

7 Экологическая катастрофа.

8 Состав, строение и границы биосферы.

9 Экологические факторы.

10 Круговорот веществ в природе.

11 Биогеохимические циклы углерода.

12 Биогеохимические циклы серы и фосфора.

13 Гипотезы возникновения биосферы.

14 Учение В.И. Вернадского о биосфере.

15 Эмпирические обобщения В.И. Вернадского.

16 Живое вещество биосферы.

17 Концепция ноосферы.

18 Лимитирующие факторы.

19 Законы лимитирующих факторов.

20 Общий характер действия экологических факторов.

21 Состав экосистемы.

22 Трофические взаимодействия.

23 Автотрофы и гетеротрофы.

24 Пищевые отношения как организационная основа экологических систем биоценозов.

25 Экологическая ниша.

26 Экологическое дублирование.

27 Энергетика экосистемы.

28 Изменение вещества и энергии в организмах.

29 Строительная роль пищи.

30 Взаимосвязь трофических и энергетических цепей.

31 Экологическое равновесие и его нарушение.

32 Биологическая продуктивность в биогеоценозах.

33  Экологические пирамиды.

34 Классификация природных ресурсов.

35 Понятия и виды природопользования.

36 Загрязнение окружающей среды.

37 Классификация основных типов загрязнений и вредных веществ.

38 Рассеивание, циркуляция и накопление загрязняющих веществ в окружающей среде.

39 Загрязнение атмосферы.

40 Структура атмосферы.

41 Влияние загрязнения атмосферы на экосистемы.

42 Загрязнение почв.

43 Общие понятия о загрязнении гидросферы.

44 Биологическое загрязнение вод.

45 Химическое загрязнение вод.

46 Экологические последствия химического загрязнения природных вод.

47 Тепловое загрязнение.

48 Радиоактивное загрязнение

49 Экологические последствия радиоактивного загрязнения.

50 Понятие, предмет и источник Экологического права.

51 Экологические правонарушения.

52 Правовой режим природопользования и охрана окружающей среды

53 Виды ответственности за экологические правонарушения.

54 Мониторинг окружающей среды.

55 Нормирование качества окружающей среды.

56 Защита атмосферы.

57 Защита гидросферы

58 Охрана литосферы.

59. Понятие и виды экологического риска.

60. Понятие  и виды экологического аудита.

61. Экологически паспорт предприятия

62 Принципиальные направления инженерной защиты окружающей природной среды.

63 Малоотходная и безотходная технологии (МОТ и БОТ)

и их роль в защите среды обитания.

64 Биотехнология в охране окружающей среды.

65 Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды.

66 Конвенции по охране окружающей среды.

67 Национальные интересы России в сфере экологии.

68 Россия как субъект международного экологического права.

                                                             Примеры практических (расчетных) заданий 

Задание. По исходным данным рассчитать максимальную приземную концентрацию 3В, создаваемую ИЗА, найти её удаление от ИЗА - Хм и концентрации 3В по оси факела выбросов для точек, отстоящих от ИЗА на удалении Хм/2, Хм, ЗХм и 6Хм. По результатам расчетов построить требуемый профиль приземных концентраций, определить длину зоны загрязнения, превышающую среднесуточную ПДК.

Масса выбросов CO - 300 г/с; высота трубы  Н - 29 м; диаметр устья трубы Д – 1,5 м; ско-рость выхода газовоздушной струи W0 - 2 м/c;  разница темпе¬ратур выбросов и наружного воздуха Т – 185 С0.

Задание. По исходным данным рассчитать максимальную приземную концентрацию 3В, создаваемую ИЗА, найти её удаление от ИЗА - Хм и концентрации 3В по оси факела выбросов для точек, отстоящих от ИЗА на удалении Хм/2, Хм, ЗХм и 6Хм. По результатам расчетов построить требуемый профиль приземных концентраций, определить длину зоны загрязнения, превышающую среднесуточную ПДК.

Масса выбросов SO2 - 40 г/с; высота трубы  Н - 39 м; диаметр устья трубы Д – 1,9 м; ско-рость выхода газовоздушной струи W0 – 5 м/c;  разница темпе¬ратур выбросов и наружного воздуха Т – 205 С0.

Задание. По исходным данным рассчитать максимальную приземную концентрацию 3В, со-здаваемую ИЗА, найти её удаление от ИЗА - Хм и концентрации 3В по оси факела выб¬росов для точек, отстоящих от ИЗА на удалении Хм/2, Хм, ЗХм и 6Хм. По результатам расчетов постро¬ить требуемый профиль приземных концентраций, определить длину зоны загрязне-ния, превышающую среднесуточную ПДК.

Масса выбросов CO - 290 г/с; высота трубы  Н - 32 м; диаметр устья трубы Д – 1,3 м; скорость выхода газовоздушной струи W0 – 3 м/c;  разница температур выбросов и наружного воздуха Т – 195 С0.

Задание. По исходным данным рассчитать максимальную приземную концентрацию 3В, создаваемую ИЗА, найти её удаление от ИЗА - Хм и концентрации 3В по оси факела выбросов для точек, отстоящих от ИЗА на удалении Хм/2, Хм, ЗХм и 6Хм. По результатам расчетов построить требуемый профиль приземных концентраций, определить длину зоны загрязнения, превышающую среднесуточную ПДК.

Масса выбросов SO2 - 39 г/с; высота трубы  Н - 45 м; диаметр устья трубы Д – 2,2 м; ско-рость выхода газовоздушной струи W0 - 7 м/c;  разница темпе¬ратур выбросов и наружного воздуха Т – 210 С0.

Задание Рассчитать эффективность применения скруббера Вентури для очистки от пыли производственных выбро¬сов. При этом приняты следующие обозначения и исходные значе-ния: плотность газа в горловине  Г - 0,9 кг/м3; скорость газа в горловине WГ - 70 м/с; массовый расход газа МГ – 1,1 кг/с; массовый расход орошающей жидкости MЖ – 0,992 кг/с; удельный расход жидкости m – 1,2 л/м3, давление Рж - 300 кПа, плотность жидкости Ж - 1000 кг/м3; коэффициент гидравлического сопротивления сухой трубы =0,15; требуемая эф-фективность очистки от пыла не менее 0,9. Загрязнитель - конверторная пыль.

Задание Рассчитать эффективность применения скруббера Вентури для очистки от пыли производственных выбросов. При этом приняты следующие обозначения и исходные значения: плотность газа в горловине  Г - 0,9 кг/м3; скорость газа в горловине WГ - 90 м/с; массовый расход газа МГ – 1,3 кг/с; массовый расход орошающей жидкости MЖ – 0,887 кг/с; удельный расход жидкости m – 0,8 л/м3, давление Рж - 300 кПа, плотность жидкости Ж - 1000 кг/м3; коэффициент гидравлического сопротивления сухой трубы =0,15; требуемая эффективность очистки от пыла не менее 0,9. Загрязнитель - ваграночная пыль.

Задание Рассчитать эффективность применения скруббера Вентури для очистки от пыли производственных выбросов. При этом приняты следующие обозначения и исходные значения: плотность газа в горловине  Г - 0,9 кг/м3; скорость газа в горловине WГ - 115 м/с; массо-вый расход газа МГ – 1,4 кг/с; массовый расход орошающей жидкости MЖ – 1,115 кг/с; удельный расход жидкости m – 1,1 л/м3, давление Рж - 300 кПа, плотность жидкости Ж - 1000 кг/м3; коэффициент гидравлического сопротивления сухой трубы =0,15; требуемая эффективность очистки от пыла не менее 0,9. Загрязнитель - сажа.

Задание. По исходным данным определить требуемую степень очистки производственных стоков с максимальным расходом Qмакс – 100 м3/с, содержащих 3В с концентрацией Сисх – 150мг/л , при варианте выпуска – у берега реки с фоновым загрязнением 20% от ПДК 3В. Глубина реки h – 3,8 м, минимальный расход воды Qмин - 1 м3/с, скорость потока Vп – 0,35 м/с , скорость истечения стоков Vс -3,3 м/с. Створ водопользования находится от места выпуска на расстоянии lп – 2,2 км по прямой и lф – 4 км по фарватеру. Отношение расчетного диаметра струи к диаметру оголовков  d - 3, плотности стоков и воды в потоке равны  единице. 

Задание. По исходным данным определить требуемую степень очистки производственных стоков с максимальным расходом Qмакс – 130 м3/с, содержащих 3В с концентрацией Сисх – 200мг/л , при варианте выпуска – в стрежень реки с фоновым загрязнением 20% от ПДК 3В. Глубина реки h – 3,2 м, минимальный расход воды Qмин – 1,2 м3/с, скорость потока Vп – 0,45 м/с , скорость истечения стоков Vс -3 м/с. Створ водопользования находится от места выпуска на расстоянии lп – 2,6км по прямой и lф – 4,2 км по фарватеру. Отношение расчетного диаметра струи к диаметру оголовков  d – 3,5, плотности стоков и воды в потоке равны  единице. 

Задание. По исходным данным определить требуемую степень очистки производственных стоков с максимальным расходом Qмакс – 140 м3/с, содержащих 3В с концентрацией Сисх – 200мг/л , при варианте выпуска – в стрежень реки с фоновым загрязнением 20% от ПДК 3В. Глубина реки h – 2,9 м, минимальный расход воды Qмин -2 м3/с, скорость потока Vп – 0,48 м/с , скорость истечения стоков Vс -3,1м/с. Створ водопользования находится от места выпуска на расстоянии lп – 3,2 км по прямой и lф – 6 км по фарватеру. Отношение расчетного диаметра струи к диаметру оголовков  d - 5, плотности стоков и воды в потоке равны  единице. 

Задание. По исходным данным определить требуемую степень очистки производственных стоков с максимальным расходом Qмакс – 110 м3/с, содержащих 3В с концентрацией Сисх – 300мг/л , при варианте выпуска – у берега реки с фоновым загрязнением 20% от ПДК 3В. Глубина реки h – 2,5 м, минимальный расход воды Qмин - 4 м3/с, скорость потока Vп – 0,5 м/с , скорость истечения стоков Vс -4,1 м/с. Створ водопользования находится от места выпуска на расстоянии lп – 3,2 км по прямой и lф – 5 км по фарватеру. Отношение расчетного диаметра струи к диаметру оголовков  d - 4, плотности стоков и воды в потоке равны  единице.
